

【06/20/2021 主日信息：父親節的省思 - 王諾亞弟兄】

經文：創一章 26-28 節、提前三章 1-7 節

弟兄姊妹，今天非常高興能夠來這裡與弟兄姐妹一同分享主的話。我們在不久前才一起慶祝過母親節，現在要準備慶祝父親節，慶祝這些節日的時候我們裡面充滿了感恩。因為我們知道母親對這個家庭所負的責任和付出，實在是讓我們非常的感恩。父親也是一樣對家庭的付出，讓我們覺得為他們付出了這麼多，我們願意向他們獻上我們的致敬！我們都知道，家庭其實並不是我們人的需要而產生的，家庭也不是社會自然的產物，家庭嚴格來說乃是神的旨意，神在創造的時候就把這個家庭擺在祂創造的觀念裡面。

一. 家庭的起源

A. 家庭乃是 神的旨意

B. 人乃是按 神的形象造的

C. 這人獨居不好

按照我們一般人來講，我們總覺得如果這個家庭能夠非常的和氣、能夠非常的圓滿、如果夫妻能夠相愛、如果父母兒女彼此之間的關係很好、事業也非常發達，如果我們這樣過一生的話，我們覺得我們就滿足了。但是事實上，神對家庭有更深的旨意，特別是神的兒女應當明白神對家庭的旨意，我們應該知道神對家庭、對我們個人更深的需要跟要求，所以我們應當對神、對家庭的看法有更深的瞭解跟學習。我們知道當神在創造人的時候，在創世記第一章 26-28 節特別提到：

26 神說：「我們要照著我們的形像、按著我們的樣式造人，使他們管理海裡的魚、空中的鳥、地上的牲畜，和全地，並地上所爬的一切昆蟲。」在這裡很清楚給我們看見「神」是一個複數的「神」，祂說：「我們」，但是當祂創造的時候：27 「神就照著自己的形像造人，乃是照著祂的形像造男造女。」這裡是單數，所以我們的神乃是三一的神，祂又是複數，又是單數，我們的神，在祂的神格裡面有聯合、有合一的意思。當神創造人的時候，祂特別把這個聯合、合一的觀念擺在人的裡面。所以當我們再讀下去的時候，我們就能看見神就照著自己的形象「乃是照著祂的形像造男造女。」而且 28 「神就賜福給他們，又對他們說：要生養眾多，遍滿地面，治理這地，也要管理海裡的魚、空中的鳥，和地上各樣行動的活物。」

所以很清楚地看見，當神創造的時候，神已經把神格裡面聯合、合一的觀念，已經放到祂所創造的人裡面，而且祂要人生養眾多，遍滿地面，好來治理這地。所以這不是一個人可以達到的，這就是為什麼當神創造了人之後，神在創世記二章 18 節「耶和華神說：那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他」所以，當神在創造的時候就已經把家庭的觀念擺在創造的人裡面，神不僅創造了男人，神也創造了女人。神創造了亞當說：「這個人獨居不好」，祂就創造了夏娃做他的配偶來幫助他。所以我們感謝主！家庭不是社會自然的產物，家庭不是為了滿足人的需要而產生的，家庭乃是在神創造的裡面，就已經把這個觀念擺在創造的人裡面。所以，感謝主！神要藉著一個家庭，然後慢慢慢慢變成更多的家庭。祂要人生養眾多，遍滿地面，要從一個家慢慢慢慢變成許多的家，然後這許多的家有一天要來治理全地，到最後神的家就在這個地上產生出來，神的國就降臨在這地上。

弟兄姐妹當我們講到家庭的時候，我們必須知道家庭不是偶然產生的，不是因為人的需要來的，不是因為自然的產物，家庭在創造的時候就已經有了「家庭」這個概念。所以，家庭乃是按照神的旨意而創造的，這就是為什麼家庭非常的重要，所以我們有父親、有母親、有孩子。今天我們在這裡慶祝，不管是母親節也好、父親節也好，我們不能夠單單從我們個人的需要來思想，我們更需要從神的旨意來看這件事情，我們好從神的話裡面來明白神對家庭的旨意到底是什麼？我們可以按照神的旨意好好的活在神的面前。一個家庭在地上不是滿足了我們的需要，不僅僅是我們能夠好好的在這個家庭裡面過一生我們就滿足了，我們更要明白神的心意，而且按神的心意來活在神的面前。我們知道神既然對家庭有這麼美好的旨意，當然仇敵就不甘心，所以仇敵就需要來做破壞的工作。

## 二. 家庭的失敗和神的恢復

### A. 夏娃的失敗

### B. 亞當的失敗

### C. 神的審判帶著憐憫

我們就知道當人受了仇敵的引誘墮落的時候，家庭就跟著破壞了。從神造亞當、夏娃的時候我們可以看見，當時亞當夏娃他們都是赤身露體，但是他們不覺得羞恥，為什麼呢？因為我們知道當神創造人的時候，人身上彷彿有神創造的那個榮耀包裹在人的身上，所以人不會覺得羞恥。當神創造萬物的時候，不管是鳥也好、動物也好，它們都有皮跟毛包裹在它們的身體。但是神創造人的時候，祂並沒有給人創造衣服來穿，人乃是赤身露體的，但是人不以為羞恥。可是當人犯罪之後就不一樣了，羅馬書告訴我們，人犯罪以後就缺少了神的榮耀，換句話說當人犯罪以後榮耀就離開了人。本來神創造人，神對人的旨意是非常美好的，神創造了萬物之後神才造人，而且神把人擺在伊甸園裡面，伊甸園的意思就是一個快樂的園子，神盼望神所創造的人在這個快樂的園子裡面，享受神創造一切的豐富。

神又把神創造的榮耀擺在人的身上，所以人雖然赤身露體不以為羞恥，而且人彼此雖然沒有穿衣服，但是彼此敞開、透明，沒有任何的遮蓋。所以，這是何等美好的事情，但是很可惜，人受了仇敵的欺騙。所以我們看見當人犯罪之後，榮耀就離開了，人就發現自己赤身露體，然後就要找東西來遮蓋，不僅遮蓋，人還要推卸責任。當神在問人為什麼要這麼做的時候？人都在推卸責任；亞當推卸給夏娃，夏娃推卸給蛇，這是人的墮落。但是人是怎麼墮落的呢？我們首先來看夏娃的失敗。

### A. 夏娃的失敗

我們知道夏娃她失敗的時候，是她離開亞當的時候。所以當神創造人的時候是造男、造女，但是當夏娃離開亞當單獨的時候，仇敵就找到機會開始引誘她，讓她犯罪。所以弟兄姊妹，當夫妻兩個人在一起的時候，不容易受誘惑，因為當他們在一起的時候，碰到誘惑來的時候他們可以商量。但是很可惜夏娃離開了亞當，當她單獨的時候仇敵就來引誘她，然後她就上當了。所以弟兄姊妹當夫妻分開的時候，夫妻不同心的時候，是最容易受仇敵誘惑的時候。我們知道當神把亞當跟夏娃擺在伊甸園的時候，他們成了一個家庭，他們彼此是赤露敞開的，沒有任何的遮蓋，一切都是透明的，而且更寶貴的就是神也常常來到伊甸園跟人有彼此的交通。所以你發覺家庭嚴格說來不是夫妻兩個人組成的，家庭還有一個很重要的成員，就是我們的神。如果一個家庭像亞當跟

夏娃，他們常常在伊甸園裡面與神有交通，他們把自己順服在神的掌管底下，他們有什麼事情都等候神給他們下命令，指引他們怎麼走的話，這個家庭是沒有問題的。今天家庭為什麼會有那麼多的問題？仇敵最喜歡攻擊的就是家庭，為什麼？家庭失敗最主要的原因，就是忘記了神在這個家庭裡面所佔據的重要的地位。

所以今天我們信主的人，我們常在家裡，掛一個牌子《基督是我家之主》，的確，一個家庭要能夠正常的發展，要能夠活在神的心意裡面，我們的神永遠應該在這個家庭裡面居首位。夫妻都需要服在神的管制底下，聽從神的教訓跟命令，接受神的引導，這個家庭就沒有問題。但今天大部分家庭失敗的原因可以說都沒有讓神在這個家庭居首位。夏娃就是這樣失敗的，夏娃離開了亞當，當她單獨的時候被蛇引誘了。而且當蛇引誘她的時候，她開始懷疑神的話。因為蛇問她說：「神豈是真說……」她就開始懷疑神的話了，而且蛇引誘她的時候說：如果你吃了這個善惡樹的果子，你可以像神一樣有智慧，所以她開始懷疑神的存心，不僅開始懷疑神的話語，也開始懷疑神的存心，然後她就吃了這個果子。她忘了當神在創造人的時候，神是先造的亞當，神對亞當說話，神把神的命令告訴了亞當。所以，亞當在神的創造家庭裡面，亞當乃是做這個家庭亞當跟夏娃的頭。而夏娃在創造的時候乃是做身體，做他的幫手。所以當夏娃吃了不該吃的果子，事實上她把神創造的那個屬靈次序給顛倒了，所以這個時候她就失敗了。一個家庭不是夫妻兩個人的問題，家庭有一個很重要的成員，就是神在這個家庭應當做主，這是神當時創造亞當、夏娃，把他們放在伊甸園以後，神就常常在這個家庭裡面與他們有交通。所以家庭很重要的一個成員乃是我們的神，祂應當在這個家庭居首位，亞當跟夏娃都應當順服在神的管制、引導下而行，這個家庭就能夠正常。所以我們看見家庭首先的失敗，乃是夏娃的失敗，她離開了亞當，然後接下來她懷疑神的命令，懷疑神的存心，然後她也違反了當時神創造這個家庭那個屬靈的次序；就是亞當應當是做屬靈的頭，因為神對他說話，夏娃應當是做身體。如果當蛇引誘她的時候，她若能夠回去問亞當，他們兩個一起在神的面前尋求的話，這個失敗就是可以避免的，所以這是夏娃的失敗。

## B. 亞當的失敗

接下來我們看見亞當也失敗了，因為夏娃不但自己吃了這個果子，她也拿去給亞當，亞當也吃了。所以亞當有兩個很重要的失敗；第一、他失去了他該有的屬靈的地位，因為神是把這個命令告訴他說：「你不可以吃這個樹上的果子」，所以他失去了他該站住的屬靈地位，這是他的失敗。他應該回到神的面前，他不應該從夏娃那裡直接吃這個果子，這是他第一個失敗，就是他失去了他該有的屬靈地位，沒有站住。第二點、我們知道夏娃的失敗是被欺騙被引誘，但是亞當的失敗卻是明知故犯，沒有人引誘他，他明知故犯。這就是為什麼當我們讀到提摩太前書二章的時候，有一句話它講到：「不是亞當被引誘，乃是夏娃受引誘」，所以很清楚的是夏娃的失敗。但是我們如果讀羅馬書第五章，那裡特別講到：「罪，因為一個人入了這個世界」，這個人是誰呢？是亞當。你看見沒有，犯罪的結果亞當需要承擔，所以很可惜夏娃失敗了，亞當也失敗了。

失敗以後我們知道，他們發覺自己赤身露體，馬上就用無花果樹的葉子把自己遮蓋了。所以人犯罪以後人不是到神的面前來認罪，人常常是想辦法來遮蓋。接下來就是推卸責任，因為神問亞當你為什麼要吃這個果子？他推卸給「你所給我的這個女人」，推卸給夏娃了。神問夏娃你為什麼要吃在果子？她就推卸給蛇了。

### C. 神的審判帶著憐憫

我們的神是公義的神，人犯罪以後必須要受審判，因為神是公義的神。但是神在審判的時候，是滿了憐憫，神沒有因此就廢掉這個家庭，神反而把這個家庭給恢復了。所以我們知道當神審判夏娃的時候和神審判亞當的時候，神在做恢復的工作。神怎麼審判亞當的呢？他要汗流滿面，才得糊口，一直到他歸了土。以前他勞苦、他種地不需要汗流滿面，現在要汗流滿面，才得糊口。這是什麼意思呢？現在他要藉著汗流滿面在家庭裡面負起他該有的養家的責任，因為他是在這個家庭裡面被設立做頭的。所以，神藉著審判恢復了亞當應該有的地位。神對夏娃的審判是什麼呢？她要在「生產的」時候受痛苦，換句話說夏娃的責任是要在她家庭裡面盡養兒育女的責任。但是不僅如此，祂說你要戀慕你的丈夫，你的丈夫要管轄你。

這給我們看見了神恢復了這個屬靈的次序；亞當是頭，夏娃要做身體，要戀慕她的丈夫，丈夫要管轄她，就把原來失去的屬靈次序給再次建立起來。而且女人的後裔要傷蛇的頭，蛇要傷她的腳跟。所以這個救贖要從女人的後裔出來，就是指著基督說的。感謝主！雖然人失敗了，但是神藉著審判再一次把家庭給恢復到原初神的心意裡面，神並沒有廢掉家庭，反而恢復他們原來的次序。所以我們知道後來因著罪來到這個世界，人越來越敗壞。到最後神不得不藉著洪水來審判全地，但在審判全地的時候，神使挪亞一家八口在方舟裡面蒙得救。所以，神的拯救乃是一個家、一個家的拯救。我們讀使徒行傳有一句話就講到：「當信主耶穌，你和你一家都必得救」。感謝主！神藉著審判要把這個家庭重新恢復到神起初的心意當中，讓這個家能夠好好的活在神的面前。

### 三. 家庭的責任

#### A. 妻子的責任

#### B. 丈夫的責任

#### C. 要有異象

我們知道不管是做妻子的也好、做丈夫的也好，都有很多的責任。比如說我們知道做丈夫的，他主要的工作是在外面負責養家，妻子的工作主要是在家裡面照顧孩子。丈夫不管是在屬靈方面必須要做頭，他在經濟方面也需要做頭，做一家之主，要負責這個家庭的生計，做妻子的要養育兒女。但是我們知道這個世代越來越變化，現在做丈夫的不僅要管外面的很多事情，家裡面的事情他也必須要負責，不是都推給妻子。妻子不僅僅是照顧兒女，她也在外面有很多的幫助，所以各有他們的責任。不管丈夫做頭也好、妻子做身體也好，基本上都是平等的，只是在工作上有區分。所以今天我們講到的責任，我們主要講到的是屬靈的責任，為什麼先講到妻子的責任？

#### A. 妻子的責任

因為聖經上講到的都是妻子應當要怎麼做，為什麼是先提到妻子而不是先提到丈夫呢？因為在一個家庭裡面真正影響這個家庭最多的常常是妻子，你看是妻子、是夏娃先吃了不該吃的果子，所以她影響了整個家。所以神的命令首先是在妻子的身上，祂對妻子的要求是什麼呢？

### 弗五章 22-27 節

「22 你們作妻子的，當順服自己的丈夫，如同順服主。23 因為丈夫是妻子的頭，如同基督是教會的頭；他又是教會全體的救主。24 教會怎樣順服基督，妻子也要怎樣凡事順服丈夫。25 你們

作丈夫的，要愛你們的妻子，正如基督愛教會，為教會捨己。26 要用水藉著道把教會洗淨，成為聖潔，27 可以獻給自己，作個榮耀的教會，毫無玷污、皺紋等類的病，乃是聖潔沒有瑕疵的。」

第一個就是要順服丈夫，好像順服主，這是在以弗所書第五章給我們的看見，所以祂特別講到妻子要順服丈夫。你知道妻子或是一個女人常常都是比較感性的，比較不理性，你叫妻子去愛還比較容易，你要叫她去順服不容易，而且妻子常常都是比較優秀的，要順服她的丈夫是不容易的。

我就聽過好多姐妹跟我分享，因為這些姐妹的確從外表來看，她比他的丈夫優秀很多。所以有一些姊妹跟我講，要我順服我的丈夫真的很難。但是神的話告訴我們，妻子要順服她的丈夫，因為丈夫是妻子的頭，妻子要順服她的丈夫如同順服主。你看這是多麼困難的事情，因為對妻子來講，一方面她們是比較感性、比較不理性、比較容易去愛、比較不容易順服，再加上妻子在很多方面都相當的優秀，你要叫她順服的確是不容易，但是這是神的命令，妻子要順服丈夫如同順服主。這是神對我們做妻子的要求，這是妻子的責任。

## B. 丈夫的責任

但是對於丈夫的要求你要愛妻子，愛到一個地步要為她捨命。因為基督愛教會為教會捨命，丈夫愛妻子要愛到一個地步為她捨命。丈夫或者男人比較理性，比較沒有那麼感性，一個理性的人要順服還比較容易，你叫他去愛反而不容易。但是這是神給這個家庭丈夫跟妻子的命令。當然他們還需要按照主的教訓來教導孩子，不要惹孩子生氣，要照著主的話來教訓、警戒等等等等.....但是實際上來講，妻子怎麼樣可以順服丈夫如同順服主呢？丈夫怎麼樣愛妻子能夠像基督愛教會為教會捨己呢？我們知道這不是憑著我們自己做的來的，這需要有異象，什麼是異象呢？我們必須看見在三一神的裡面，祂們都是平等的，但是當祂們在執行神的旨意的時候，你就会發覺神是基督的頭，基督是身體，本來是平等的，但是聖經上告訴我們，我們的主雖然與神是平等的，但卻不以自己與神同等為強奪，反倒虛己，取了奴僕的形象成了人的樣子。換句話說我們的主祂降卑祂自己，祂願意讓神做祂的頭，祂做身體，本來祂們是平等的。所以主耶穌在地上的時候，祂不憑著自己說話，祂聽見父怎麼說，祂就怎麼說，祂不憑著自己做事，祂是看見神怎麼做，祂就怎麼做。

祂說子憑著自己不能做什麼、不能說什麼，祂只要遵循父的旨意，祂不要照自己的意思行，這是我們的主在地上的生活，祂是我們的榜樣。如果我們能夠看見這個異象，神是基督的頭，基督是男人跟女人的頭。如果男人跟女人、如果丈夫跟妻子都看見了基督這個異象，也都願意把自己奉獻在主的手中，丈夫願意持定基督做他的元首，按著基督的意思來管理這個家，在這個家裡面做頭，妻子也願意持定元首基督，凡事照著基督的意思而行，願意在家庭裡面做身體。你看丈夫跟妻子本來是平等的，但是因為都願意降服在基督的底下，願意持定祂做元首，願意按著神的心意來順服來愛，這個家庭就被建立起來。所以我們需要有異象，真正在靈裡面看見這個異象，丈夫跟妻子都願意順服在主的底下，愛跟順服就在這個家庭裡面產生了，家庭就被建立起來。

當家庭被建立起來的時候，教會是神的家，自然就會被建立起來。如果我們教會每一個家庭都這樣被建立起來，教會自然就被建立起來了，有一天神的國就要降臨。所以約書亞在老年的時候他能夠說至於我跟我家，我們必定事奉耶和華。當家庭被建立起來的時候，接著就是神的家要被建立起來，所以我們知道在提摩太前書第三章，保羅在這裡特別提醒我們，要羨慕做監督、做執事，因為這就是羨慕善工。所以我們在教會裡面的服事乃是善工，在神的眼中這是非常美好的。弟兄姊妹，我們不僅僅把家要建立起來，我們更需要在神的家裡面，盡我們該盡的一份，這是羨

慕善工，這是討神喜悅的事情。在教會的事奉不是做給人看的，不是要討人的喜悅，乃是要討神的喜悅，讓神的家被建立起來，讓神的旨意能夠早日成就在這個地上。在提摩太前書三章一到七節講到怎樣做監督，後面是講到怎麼樣做執事。

#### 提前三章 1-7 節

「1. 人若想要得監督的職分，就是羨慕善工。這話是可信的。2. 作監督的，必須無可指責，只作一個婦人的丈夫，有節制，自守，端正，樂意接待遠人，善於教導；

3. 不因酒滋事，不打人，只要溫和，不爭競，不貪財；4. 好好管理自己的家，使兒女凡事端莊順服（或作：端端莊莊地使兒女順服）。5. 人若不知道管理自己的家，焉能照管神的教會呢？6. 初入教的不可作監督，恐怕他自高自大，就落在魔鬼所受的刑罰裡。7. 監督也必須在教外有好名聲，恐怕被人毀謗，落在魔鬼的網羅裡。」

這裡講到做監督有很多的條件，我們不一一的來念，但是你會發覺這裡所有的條件，不是特別注重我們的才幹，因為很多時候我們講到做事情的時候，你的才幹是最重要的。但是你在神的家裡面服事的時候，才幹不是最重要的。你看他這裡的條件，你就發覺他注重的是什麼呢，注重屬靈的生命跟屬靈的品德。換句話說這個人必須在神的面前是對的，我們需要好好管理自己的家，如果不知道管理自己的家，怎能照管神的教會？所以弟兄姐妹今天我們如果不能幹，沒有什麼才幹，沒有關係，我們仍然可以在神的家裡面服事。在神的家裡面有很多的事情可以服事，做監督的他是在屬靈上面有帶領，做執事的是在事物上面有負責，這些都是神所喜悅的，不是要討人的喜歡乃是為著神心滿意足。所以我們需要在神的家裡面盡我們這一份，有的人屬靈生命很好，他可以在屬靈上面帶領我們往前，有些人因為愛主他願意在事物上擺上。你看那七個執事就是司提凡跟腓利七個被選出來做執事管理飯食的，他們的特點是什麼呢？在教外有好的名聲、他們大有信心、他們被聖靈充滿、他們智慧充足。

所以弟兄姐妹，我們一方面在家裡面要學習怎麼樣照管自己的家，做丈夫的、做妻子的服在神大能的手底下，持定基督做我們的元首，接受祂在我們身上的帶領，來學習愛跟順服，在教會中我們能夠擺上我們的一份，讓聖靈來充滿我們智慧充足，讓我們能夠在教外有好的名聲，也大有信心。因為我們知道有一天這個牧長要顯現。所以彼得在他末了的時候，在寫彼得前書寫到：

#### 彼前五章 1-4 節

「1. 我這作長老、作基督受苦的見證、同享後來所要顯現之榮耀的，勸你們中間與我同作長老的人：2. 務要牧養在你們中間神的群羊，按著神旨意照管他們；不是出於勉強，乃是出於甘心；也不是因為貪財，乃是出於樂意；3. 也不是轄制所託付你們的，乃是作群羊的榜樣。4. 到了牧長顯現的時候，你們必得那永不衰殘的榮耀冠冕。」

他特別給我們看見，他是以作長老的身份來對我們說話，不管我們是長老也好、執事也好，或是我們沒有任何的 Title（頭銜）也好，都不重要，最重要的是我們在神的家裡面盡我們的這一份。他怎麼說呢？他說：「我這做長老的作基督受苦的見證，同享後來所要顯現之榮耀的，勸你們中間與我同作長老的人。」所以現在彼得他很快就要殉道了，他把最後他的心願擺在我們的面前，他勸我們在教會中有服事的人，他說：「務要牧養在你們中間神的群羊」，所以弟兄姐妹，我們每一個人在主的面前，當我們生命不斷成長的時候，我們在教會當中都應當盡一份我們該有的力量，不管是屬靈方面的，不管是事物方面的，我們都需要盡上我們的一份心力。他這裡特別

提到：「務要牧養在你們中間神的群羊，」因為這些神的羊，不是我們的羊，是神托管給我們的。所以每一位弟兄姊妹都是神的羊，有一天我們要在神的面前交賬的。所以我們務要牧養在我們中間的弟兄姊妹，神的群羊，按著神的旨意照管他們，不是按照我們自己的意思，乃是按照神的旨意來照管他們。不是出於勉強，乃是出於甘心。所以不需要人來 Push 我們，是我們自己甘心樂意的盡上我們這一份。也不是因為貪財，不是為了得任何的好處，乃是出於樂意！因為這是服事神！也不是轄制所托付你們的，乃是作群羊的榜樣。換句話說不是我們高高在上，發命令轄制群羊，乃是作群羊的榜樣。榜樣就是你先要對自己有要求，人在你身邊看見了神在你身上那個帶領、那個造就，人自然就跟著往前。他說：「到了牧長顯現的時候，你們必得那永不衰殘的榮耀冠冕。」所以弟兄姊妹我們都知道主很快就要回來，有一天我們都要站在基督台前，接受神在我們身上的審判。到底我們今天在神的家裡面我們盡了多少的力量？我們有沒有甘心樂意在這裡服事？我們是轄制人呢？還是作群羊的榜樣？如果我們忠心，有一天主回來的時候，我們要得那永不衰殘的榮耀！願主幫助我們，藉著今天這個父親節，我們重新來審視神對家庭的旨意到底是什麼？我們在家庭的責任是什麼？我們在教會裡面的責任是什麼？盼望有一天當主回來的時候，我們都能夠歡歡喜喜的見祂的面！願主祝福我們每一位！願主祝福大家！